
PROVINCIA DI PISTOIA 

COPIA DELL'ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Atto N. 199 

Seduta del 24 SETTEMBRE 2009 

OGGETTO: DIMISSIONI CONSIGLIERE ETTORE SEVERI. SURROGA. 

L 'anno duemilanove, e questo giorno ventiquattro del mese di Settembre alle ore 16,00 nell'aula 
consiliare della Provincia di Pistoia, si è riunito il Consiglio Provinciale convocato nei modi di legge, 
in seduta pubblica di prima convocazione 

Al1 'appello risultano presenti N. 20 Consiglieri ed assenti N. 4 ,  come segue: 

FRATONI FEDERICA 
BIAGINI MARCO 
BIAGINI SILIANA 
BONFANTI VALERIO 
CALISTRI SILVANO 
CORMIO SILVIA MARIA 
MENICACCI MARIANNA 
NARDI CLAUDIO 
ROMITI GABRIELE 
SARTESCHI GIOVANNI 
VANMJCCHI ALESSANDRO 
VICINELLI CLAUDIA 
BETTINI MORENO 

Presenti Assenti 

F MONARI RITA 
MALUCCHI SIMONE 

Presenti 1 Assenti 

BARTOLINI SONIA 
BONACCHI GUGLIELMO 
GALLIGANI MACrRIZIO 
LAPENNA KARIM 
LA PIETRA GIACOMO PATRIZIO 
ONORI MARCO 
PACI MARCELLO 
VACANTE 
BALDASSARRI MARCO 
NESTI ALESSANDRA x 

Presiede il Sig. Calistri Silvano in qualità di Presidente del Consiglio 
Partecipa il Vice Segretario Generale D.ssa Manuela Nunziati incaricato della redazione del 
presente verbale 

IL PRESIDENTE 

Constatato il numero legale degli intervenuti, ai j n i  della validità dell'adunanza, con l'assistenza 
degli scrutatori Sigg: 

VANNUCCHI ALESSANDRO - BIA GINI SILIANA - BARTOLINI SONIA - 

Passa poi alla trattazione del punto del1 'ordine del giorno di cui al1 'oggetto. 



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

DEL 24 SETTEMBRE N. 199 

OGGETTO: DIMISSIONI CONSIGLIERE ETTORE SEVERI. SURROGA. 

I1 Presidente del Consiglio, illustra e sottopone all'approvazione del Consiglio Provinciale 
l'allegata proposta di deliberazione formulata, previa istruttoria, dal Funzionario Amministrativo 
Lucia Vezzosi corredata del parere di regolarità tecnica del Dirigente D.ssa Manuela Nunziati con cui 
si propone quanto segue : 

"In data 22.9.2009 il Consigliere provinciale Ettore Severi ha presentato le proprie dimissioni dalla 
carica di consigliere provinciale della Provincia di Pistoia, consegnandola personalmente al 
Presidente del Consiglio, che sono state assunte al protocollo dell'ente con n. 143 15, pari data. 

Ai sensi dell'art. 38, co. 8, del Decreto Leg.vo 26712000 "...Le dimissioni dalla carica di consigliere, 
indirizzate al rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente ed assunte immediatamente 
al protocollo dell'ente nell'ordine temporale di presentazione. Le dimissioni non presentate 
personalmente devono essere autenticate ed inoltrate al protocollo per il tramite di persona delegata 
con atto autenticato in data non anteriore a cinque giorni. Esse sono irrevocabili, non necessitano di 
presa d'atto e sono immediatamente efficaci. I1 consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve procedere 
alla surroga dei consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni, seguendo l'ordine di presentazione 
delle dimissioni quale risulta dal protocollo. . . ." 

Considerato che il consigliere dimissionario era stato eletto consigliere in quanto candidato alla carica 
di Presidente della Provincia della coalizione dei gruppi Lega "Nord-Bossi PDL" e non risultato 
eletto, come da pagina n. 180 del verbale delle operazioni dell'ufficio Elettorale Centrale reso al 
Segretario Generale in data 12.6.2009 per le elezioni del Presidente della Provincia e del Consiglio 
provinciale del 6 e 7 giugno 2009. 

Considerato che, ai fini della surroga del Consigliere in questione, l'individuazione del primo dei non 
eletti deve avvenire tenendo presente il disposto dell'art. 75, comma 10, del D.Leg.vo 26712000, in 
base al quale "...Una volta determinato il numero dei seggi spettanti a ciascun gruppo di candidati, 
sono in primo luogo proclamati eletti alla carica di consigliere i candidati alla carica di presidente 
della provincia non risultati eletti, collegati a ciascun gruppo di candidati che abbia ottenuto almeno 
un seggio. In caso di collegamento di più gruppi con il candidato alla carica di presidente della 
provincia non eletto, il seggio spettante a quest'ultimo è detratto dai seggi complessivamente attribuiti 
ai gruppi di candidati collegati. " 

Visto che, in applicazione di tale disciplina, l'ufficio Elettorale Centrale, dopo aver stabilito che "per 
la coalizione dei gruppi comprendenti i contrassegni sopra indicati alla quale spettano, detratto il 
seggio da attribuire al candidato alla carica di Presidente della Provincia risultato non eletto, n.8 
seggi: divide la cifra elettorale di ciascun gruppo successivamente per 1, 2, 3, 4, sino a 8, che è il 
numero dei seggi di consigliere provinciale spettanti alla coalizione, ed ottiene quozienti di cui al 
prospetto modello n. 296111 AR, facente parte del verbale", ha ripartito i restanti 8 seggi tra i partiti 



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

DEL 24 SETTEMBRE N. 199 

facenti parte della stessa, sulla base della graduatoria dei quozienti precisati alla pag. 180 dello stesso 
verbale. 

Visto che l'ultimo dei quozienti applicati (8") è stato "6096" spettante al PDL; 

Ritenuto che a seguito delle dimissioni del Consigliere Ettore Severi, candidato a Presidente della 
Provincia risultato non eletto, il relativo seggio deve essere attribuito al partito della coalizione che ha 
ottenuto il più alto tra i quozienti non utilizzati; 

Visto che il primo di tali quozienti, è "5334" spettante al Gruppo n. 5, avente il contrassegno " 11 
Popolo delle Libertà", e che il primo dei non eletti del gruppo è il candidato Baldi Gian Luca, nato a 
Firenze il 19.9.1964 che ha ottenuto la cifia individuale di 32,44, per cui la surroga è a favore di 
quest'ultimo; 

Occorre pertanto prowedere alla surroga del Consigliere dimissionario con il Sig. Baldi Gian Luca, 
nato a Firenze il 19.9.1964. Dal verbale dell'ufficio Elettorale Centrale non figurano denunce di 
ineleggibilita' da parte degli elettori a suo carico e che, nel caso fossero presentate opposizioni da 
parte dei consiglieri, l'esame delle condizioni degli eletti dovra' essere prioritario rispetto alla 
convalida degli stessi. 

Dato atto che il Sig. Baldi Gian Luca ha sottoscritto in data 22.9.2009 contestualmente 
all'accettazione, la dichiarazione (in atti), di non trovarsi in alcuna delle cause o condizioni di 
incompatibilita' e di ineleggibilita' alla carica di consigliere provinciale, previste dal Decreto Leg.vo 
18.8.2000, n. 267 "Testo Unico delle leggi sull'Ordinamento degli enti locali", Capo 11, Titolo I11 , 
Parte I e art. 78, comma 5, dello stesso D. Leg.vo 18.8.2000, n. 267, e successive modifiche ed 
integrazioni, e che non esistono cause ostative alla suddetta carica, previste da norme vigenti e che è 
stato acquisito il certificato del casellario giudiziario ai sensi dell'art. 58, co. 3, dello stesso D.Leg.vo,; 

Occorre procedere all'esame della condizione degli eletti a norma del capo I1 , Titolo I11 del Decreto 
Leg.vo 18.8.2000, n. 267, e dichiarare la ineleggibilità quando sussista alcuna delle cause ivi previste, 
prowedendo secondo la procedura indicata dall'articolo 69. 

L'art. 69, cornma 1, dello stesso Decreto Leg.vo 18.8.2000, n. 267, così dispone: 

"1. Quando successivamente alla elezione si verifichi qualcuna delle condizioni previste dal presente 
capo come causa di ineleggibilità owero esista al momento della elezione o si verifichi 
successivamente qualcuna delle condizioni di incompatibilità previste dal presente capo il consiglio di 
cui l'interessato fa parte gliela contesta. " 

A tal fine si ricorda che: 

1) il Presidente del Consiglio dovrà richiedere espressamente che i Consiglieri si pronuncino 
sull'esistenza di eventuali cause di ineleggibilità o incompatibilità nei confronti del 
proclamato eletto; 

2) il Consiglio deve verificare che non ci siano pronunzie in merito; ove vengano avanzate, si 
dovrà procedere secondo quanto previsto dall'art. 69 citato. 

Richiamata pertanto la normativa vigente sopra riportata; 
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si propone al Consiglio provinciale di: 

- procedere con voto palese reso per alzata di mano alla convalida del Sig. Baldi Gian Luca, nato a 
Firenze il 19.9.1964 , del Gruppo n. 5 con il contrassegno "I1 Popolo delle Libertà" , come descritto 
in narrativa; 

- di trasmettere il presente prowedimento al Prefetto di Pistoia; 

- di dichiarare il presente prowedimento immediatamente esecutivo, ai sensi dell'art. 134 del Decreto 
Legislativo 18 agosto 2000, n. 267." 

Terminata l'illustrazione della proposta il Presidente del Consiglio chiede espressamente ai consiglieri 
che si pronuncino sull'esistenza di eventuali cause di ineleggibilità o di incompatibilità nei confronti 
del proclamato eletto 

Nessun consigliere si pronuncia sull'esistenza di eventuali cause di ineleggibilità o di incompatibilità 
nei confronti del proclamato eletto. 

I1 Presidente del consiglio invita quindi il collegio a deliberare in merito al punto in oggetto. 

Pertanto 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE 

- Udita la relazione illustrativa del Presidente Calistri; 

- Vista la proposta di deliberazione si intende sottopone all'approvazione di questo consesso ; 

- Visto il parere di regolarità tecnica sulla proposta deliberativa rilasciato ex art. 49 del D.Lgs 
18.8.2000, n. 267 

- Con votazione unanime e palese resa per alzata di mano dei n. 20 consiglieri presenti e votanti, il 
cui esito è proclamato dal sig. Presidente del Consiglio 

E con separata, unanime, votazione resa per alzata di mano per l'immediata eseguibilità 

DELIBERA 

1) Di convalidare l'elezione del Sig. Baldi Gian Luca, nato a Firenze il 19.9.1 964 , del 
Gruppo n. 5 con il contrassegno "Il Popolo delle Libertà." , come descritto in narrativa; 
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2) di trasmettere il presente provvedimento al Prefetto di Pistoia; 

3) Di pubblicare la presente deliberazione oltre che all'Albo Pretorio della Provincia sul sito 
INTERNET www.provincia.pistoia.it; 

I1 Presidente del Consiglio invita il cons. Baldi Gian Luca, presente nel pubblico, a prendere posto in 
Consiglio 

Entra il Consigliere Baldi Gian Luca, il Presidente del Consiglio formula gli auguri, pertanto i 
presenti sono 21 e gli assenti 4 



Delibera C.P. n. 199 del 24.09.09 

TESTO RELATIVO AGLI OMISSIS 

Si riporta di seguito la trascrizione integrale della registrazione della seduta, secondo quanto 
espresso negli interventi 

Presidente del Consiglio Calistri 
Inizierei dopo le comunicazioni, il primo prowedimento all'ordine del giorno riguarda la surroga 

del Capogruppo Severi che, come sapete, in data 22 settembre ha rassegnato le dimissioni da 
Consiglio Provinciale. Do lettura intanto della disposizione che dobbiamo andare ad assumere, del 
prowedimento che dobbiamo andare ad assumere per la sua sostituzione e per ricomporre in toto il 
Consiglio Provinciale. 
In data 22 settembre il consigliere provinciale Severi ha presentato le proprie dimissioni dalla carica 
di consigliere provinciale consegnandola personalmente a me. 
A norma delle leggi vigenti le dimissioni dalla carica di consigliere devono essere presentate 
personalmente, assunte immediatamente al protocollo dell'ente nell'ordine temporale. Le dimissioni 
non presentate personalmente, queste sono il disposto e il dettato del prowedimenti che andiamo ad 
assumere, devono essere autenticate, illustrate al protocollo, cioè adempiere a tutta una serie di 
questioni di carattere burocratico e sono irrevocabili, non necessitano di presa d'atto e sono 
immediatamente efficaci. 
Considerato che il consigliere dimissionario era stato eletto consigliere in quanto candidato alla 
carica di Presidente della Provincia della coalizione dei gruppi Lega Nord, Bossi, PDL e non 
risultato eletto come da pagina 180 del verbale delle operazioni dell'ufficio elettorale centrale reso 
al segretario generale per l'elezione del Presidente della Provincia e del Consiglio Provinciale del 6 
e 7 giugno 2009. 
Considerato che ai fini della surroga del consigliere in questione l'individuazione del primo dei non 
eletti deve awenire tenendo presente il disposto del Decreto Legislativo articolo 75 comma 10 del 
decreto legislativo 267 in base al quale una volta determinato il numero dei seggi spettanti a 
ciascun gruppo di candidati sono in primo luogo proclamati eletti alla carica di consigliere 
candidati alla carica di Presidente della Provincia non risultati eletti collegati a ciascun gruppo di 
candidati che abbia ottenuto almeno un seggio etc.; visto che in applicazione di tali discipline 
l'ufficio elettorale centrale dopo avere stabilito che per la coalizione dei gruppi comprendenti i 
contrassegni sopra indicati alla quale spettano detratto il seggio da attribuire al candidato alla carica 
di Presidente della Provincia risultato non eletto numero 8 seggi c'è un procedimento per cui viene 
divisa la cifra elettorale successivamente per uno, due, tre fino a otto. 
Visto che l'ultimo dei quozienti applicati, l'ottavo è stato di 6096 spettante al PDL, ritenuto che a 
seguito della dimissione del consigliere Severi candidato a Presidente della Provincia risultato non 
eletto il relativo seggio deve essere attribuito al partito della coalizione che ha ottenuto il più alto tra 
i quozienti non utilizzato. 
Visto che il primo di tali quozienti è 5.334 spettante al gruppo numero 5 avente il contrassegno Il 
Popolo della Libertà e che il primo dei non eletti del gruppo è il candidato Baldi Gianluca nato a 
Firenze il 19 settembre 1964 che ha ottenuto la cifra individuale di 32,44 per cui la surroga è a 
favore di quest'ultimo. Occorre pertanto prowedere alla surroga del consigliere dimissionario con il 
signor Baldi Gianluca, come sopra individuato e identificato. Dal verbale dell'ufficio elettorale 
centrale non risultano denunce di ineleggibilità da parte degli elettori a suo carico e che nel caso 
fossero presentate opposizioni da parte dei consiglieri l'esame delle condizioni degli eletti dovrà 
essere prioritario rispetto alla convalida degli stessi. 
Dato atto che il signor Baldi Gianluca ha sottoscritto in data 22 settembre, contestualmente 
all'accettazione, 22 settembre 2009 la dichiarazione agli atti di non trovarsi in alcuna delle cause o 



condizioni di incompatibilità e di ineleggibilità alla carica di consigliere provinciale previste dal 
decreto 18/08/2000 n. 267 Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali etc. e 
successive modifiche ed integrazioni e che non esistono cause ostative alla suddetta carica previste 
da norme vigenti e che è stato acquisito il certificato del casellario giudiziario ai sensi dell'articolo 
58 cornma 3 dello stesso decreto legislativo, occorre procedere all'esame della condizione degli 
eletti a norma del capo secondo titolo terzo del decreto 18.08.2000 numero 267 e dichiarare la 
ineleggibilità quando sussista alcuna delle cause ivi previste provvedendo secondo la procedura 
indicata dall'articolo 69 che così dispone: quando successivamente all'elezione si verifichi 
qualcuna delle condizioni previste dal presente capo come causa di ineleggibilità ovvero esista al 
momento dell'elezione o si verifichi successivamente qualcuna delle condizioni di incompatibilità 
previste dal presente capo il Consiglio di cui l'interessato fa parte glielo contesta. 
Quindi io chiedo, questa è la procedura espressamente ai consiglieri il prowedimento che 
dobbiamo andare ad assumere, si pronuncino i consiglieri presenti sull'esistenza di eventuali cause 
di ineleggibilità o incompatibilità nei confronti del proclamato eletto. 
Ecco, se ci sono dei consiglieri che hanno da ... Non c'è nessuno, allora si procede alla nomina 
diciamo, al voto rispetto questa cosa con voto palese per alzata di mano alla convalida del signor 
Baldi Gianluca nato a Firenze il 19 settembre 1964 del gruppo numero 5 con il contrassegno del 
Popolo delle Libertà, come descritto appunto nel prowedimento tecnico che è stato predisposto 
dagli uffici. 
Quindi procediamo con il voto, alla convalida. 
Chi è favorevole? 
Astenuti? 
Contrari? 
Quindi all'unanimità. 
C'è da dichiarare l'immediata esecutività ai sensi dell'articolo 134 del decreto legislativo numero 
267. 
Chi è favorevole? 
Contrari? 
Astenuti? 
Allora considero, diciamo, il consigliere Baldi Gianluca il nuovo consigliere Provinciale da questo 
momento lo invito, se è presente, a prendere posto nei seggi del Consiglio Provinciale ed a nome di 
tutto il Consiglio gli auguro il benvenuto e gli auguri di buon lavoro per tutto il lavoro che lo 
aspetterà da ora al prossimo periodo. Quindi lo invito a prendere posto. 
Dal punto di vista formale le cose si sono fatte, quindi rinnovo al consigliere Baldi il benvenuto e 
gli auguri di buon lavoro. Naturalmente questa sostituzione comporterà poi tutta una serie di 
adempimenti in quanto Ettore Severi era Capogruppo, quindi ci sarà necessità ... quindi ci saranno 
poi prowedimenti di sostituzione anche nella commissione dove era presente. 
Ecco, prima di procedere con una serie di comunicazioni derivate anche che dovevano essere svolte 
nel consiglio precedente che, come vi ricordo, non c'è stato passerei la parola per una 
comunicazione all'assessore Chiara Innocenti che mi ha chiesto di fare una breve comunicazione in 
quanto poi impegnata in altri prowedimenti che deve fare per il suo assessorato. Prego. 



Del che si è redatto il presente verbale 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
F.to Silvano Calistri 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to Dott. Rocco Lauletta 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Rep. Del Messo Provinciale N 129 
La presente deliberazione è stata pubblicata al1 'Albo Pretorio in data odierna e vi resterà per 
quindici giorni consecutivi ai sensi del1 'art. 124 - I O comma - T. U. 267/2000 

Pistoia. li 034 O/ 2009 

per il Segretario Generale 
IL MESSO PROVINCIALE 

F.to Marco Bessi 

La presente copia è conforme all'originale per uso amministrativo. 

Pistoia, lì per il Segretario Generale 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

....................................... La suestesa deliberazione è divenuta esecutiva il 
a seguito della decorrenza del termine di dieci giorni dalla data di pubblicazione al13Albo Pretorio 
senza reclami, ai sensi dell'art. 134 - 3" comma - T.U. N. 26712000 

Pistoia, lì 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to. ................................. 


